

**主要讀經及其他應用經文：尼希米記 11:4-24; 12:1-26**

尼希米記 11:1,4-24 **v1** 百姓的首領住在耶路撒冷。其餘的百姓掣籤，每十人中使一人來住在**聖城**耶路撒冷，那九人住在別的城邑。**v4** 其中有些猶大人和便雅憫人。猶大人中有法勒斯的子孫、烏西雅的儿子亞他雅。烏西雅是撒迦利雅的儿子；撒迦利雅是亞瑪利雅的儿子；亞瑪利雅是示法提雅的儿子；示法提雅是瑪勒列的儿子。**v5** 又有巴錄的儿子瑪西雅。巴錄是谷何西的儿子；谷何西是哈賽雅的儿子；哈賽雅是亞大雅的儿子；亞大雅是約雅立的儿子；約雅立是撒迦利雅的儿子；撒迦利雅是示羅尼的兒。**v6** 住在耶路撒冷、法勒斯的子孫共四百六十八名，都是勇士。**v7** 便雅憫人中有米書蘭的儿子撒路。米書蘭是約葉的儿子；約葉是毗大雅的儿子；毗大雅是哥賴雅的儿子；哥賴雅是瑪西雅的儿子；瑪西雅是以鐵的儿子；以鐵是耶篩亞的儿子。**v8** 其次有迦拜、撒來的子孫，共九百二十八名。**v9** 細基利的儿子約珥是他們的長官。哈西努亞的儿子猶大是耶路撒冷的副官。**v10** 祭司中有雅斤，又有約雅立的儿子耶大雅；**v11** 還有管理神殿的西萊雅。西萊雅是希勒家的儿子；希勒家是米書蘭的儿子；米書蘭是撒督的儿子；撒督是米拉約的儿子；米拉約是亞希突的儿子。**v12** 還有他們的弟兄在殿裡供職的，共八百二十二名；又有耶羅罕的儿子亞大雅。耶羅罕是毗拉利的儿子；毗拉利是暗洗的儿子；暗洗是撒迦利亞的儿子；撒迦利亞是巴施戶珥的儿子；巴施戶珥是瑪基雅的儿子。**v13** 還有他的弟兄作族長的，二百四十二名；又有亞薩列的儿子亞瑪帥。亞薩列是亞哈賽的儿子；亞哈賽是米實利末的儿子；米實利末是音麥的儿子。**v14** 還有他們弟兄、大能的勇士共一百二十八名。哈基多琳的儿子撒巴第業是他們的長官。**v15** 利未人中有哈述的儿子示瑪雅。哈述是押利甘的儿子；押利甘是哈沙比雅的儿子；哈沙比雅是布尼的儿子。**v16** 又有利未人的族長沙比太和約撒拔管理神殿的外事。**v17** 祈禱的時候，為稱謝領首的是米迦的儿子瑪他尼。米迦是撒底的儿子；撒底是亞薩的儿子；又有瑪他尼弟兄中的八布迦為副。還有沙母亞的儿子押大。沙母亞是加拉的儿子；加拉是耶杜頓的儿子。**v18** 在**聖城**的利未人共二百八十四名。**v19** 守門的是亞谷和達們，並守門的弟兄，共一百七十二名。**v20** 其餘的以色列人、祭司、利未人都住在猶大的一切城邑，各在自己的地業中。**v21** 尼提寧卻住在俄斐勒；西哈和基斯帕管理他們。**v22** 在耶路撒冷、利未人的長官，管理 神殿事務的是歌唱者亞薩的子孫、巴尼的儿子烏西。巴尼是哈沙比雅的儿子；哈沙比雅是瑪他尼的儿子；瑪他尼是米迦的儿子。**v23** 王為歌唱的出命令，每日供給他們必有一定之糧。**v24** 猶大兒子謝拉的子孫、米示薩別的儿子毗他希雅輔助王辦理猶大民的事。

尼希米記 12:1-26 **v1** 同著撒拉鐵的儿子所羅巴伯和耶書亞回來的祭司與利未人記在下面：祭司是西萊雅、耶利米、以斯拉、**v2** 亞瑪利雅、瑪鹿、哈突、**v3** 示迦尼、利宏、米利末、**v4** 易多、近頓、亞比雅、**v5** 米雅民、瑪底雅、璧迦、**v6** 示瑪雅、約雅立、耶大雅、**v7** 撒路、亞木、希勒家、耶大雅。這些人在耶書亞的時候作祭司和他們弟兄的首領。**v8** 利未人是耶書亞、賓內、甲篋、示利比、猶大、瑪他尼。這瑪他尼和他的弟兄管理稱謝的事。**v9** 他們的弟兄八布迦和烏尼照自己的班次與他們相對。**v10** 耶書亞生約雅金；約雅金生以利亞實；以利亞實生耶何耶大；**v11** 耶何耶大生約拿單；約拿單生押杜亞。**v12** 在約雅金的時候，祭司作族長的西萊雅族有米拉雅；耶利米族有哈拿尼雅；**v13** 以斯拉族有米書蘭；亞瑪利雅族有約哈難；**v14** 米利古族有約拿單；示巴尼族有約瑟。**v15** 哈琳族有押拿；米拉約族有希勒愷；**v16** 易多族有撒迦利亞；近頓族有米書蘭；**v17** 亞比雅族有細基利；米拿民族某；摩亞底族有毗勒太；**v18** 璧迦族有沙母亞；示瑪雅族有約拿單；**v19** 約雅立族有瑪特乃；耶大雅族有烏西；**v20** 撒來族有加萊；亞木族有希伯；**v21** 希勒家族有哈沙比雅；耶大雅族有拿坦業。**v22** 至於利未人，當以利亞實、耶何耶大、約哈難、押杜亞的時候，他們的族長記在冊上。波斯王大利烏在位的時候，作族長的祭司也記在冊上。**v23** 利未人作族長的記在歷史上，直到以利亞實的儿子約

哈難的時候.v24 利未人作族長的記在歷史上,直到以利亞實的兒子約哈難的時候.v25 瑪他尼、八布迦、俄巴底亞、米書蘭、達們、亞谷是守門的,就是在庫房那裡守門.v26 這都是在約撒達的孫子、耶書亞的兒子約雅金和省長尼希米,並祭司文士以斯拉的時候,有職任的。

以賽亞書 48:2 他們自稱為**聖城**的人,所倚靠的是名為萬軍之耶和華以色列的神。

以賽亞書 52:1 錫安哪,興起!興起!披上你的能力!**聖城**耶路撒冷啊,穿上你華美的衣服!因為從今以後,未受割禮、不潔淨的必不再進入你中間。

但以理書 9:24 為你本國之民和你**聖城**,已經定了七十個七。要止住罪過,除淨罪惡,贖盡罪孽,引進永義,封住異象和預言,並膏至聖者。

箴 16:33 籤放在懷裡,定事由耶和華。

## 講道題目: 聖城建設的榮譽名錄

### 講道牧師: 鄭忠禎牧師

#### 前言:

在四月底,短短十天,有三位我們教會早期的長輩相繼過世。他們是汪國輝長老、粵語堂的林思愛伯母、和張羅悅心伯母。如果是近十年才來教會聚會的弟兄姊妹,不太認識他們甚至沒聽過他們的名字。但是在教會裡,超過二十年以上的弟兄姊妹對他們應該都不陌生。他們三位都是資深的會員,是四十六年前教會創會時的會員。汪國輝長老在我們教會擔任過多屆長執會的主席,也是我們教會第一批被弟兄姊妹選出來的長老,他為人謙和,熱心服事,深受大家的敬重。八年前,當我剛來 HCC 的時候,我並不認識他。但在一個主日崇拜結束,我站在禮堂後面,跟大家握手問安的時候,他很客氣地過來,主動的介紹自己,並歡迎我加入 HCC 的服事。當時就對他和藹彬彬有禮的面貌印象非常深刻。林思愛伯母,可能你不知道她是誰?但是你卻曾經接受過她默默的服事。幾年前,在她還未發生車禍之前,每個禮拜五自己開著車到教會辦公室幫忙折疊周報,風雨無阻。林伯母是個寡母,忠心愛主,早年來美,全心依靠主,以神的話語帶領教導三個孩子長大。她過去也曾是我們教會的兒童執事。張羅悅心伯母,她的先生是教會第一屆長執會的主席。他們夫婦是我們教會成立之後最早在教會廚房負責打理主日飯食,讓大家崇拜結束之後可以享受肢體團契一起快樂用餐的背後掌舵者。他們相當長的時間,一直忠心的負責主日在廚房這個吃力不討好的服事,一直到有弟兄當全職總務主管時才交接。這三位長者後來因為年歲已高,不得不退出教會各樣的服事。但他們過去對神的委身,忠心的事奉與見證,都深印在許多弟兄姊妹的心中,也紀錄在我們曉士頓中國教會四十六年的歷史檔案裡面。他們留下了美好的榜樣與美名,讓弟兄姊妹感恩紀念難以忘懷。所以,他們的喪禮,雖然是在疫情的期間,但是許多過去曾在 HCC 聚會現在分散在其他教會的弟兄姊妹,都踴躍出席喪禮,表達他們的追思與懷念。這是何等美好的生命見證。

今天早上透過這三位過去在我們中國教會忠心服事受人懷念尊重的長輩的事奉與見證,大家來思考尼希米記十一和十二章,作者在裡面記錄許多參與耶路撒冷聖城建設的名單,所要傳達並教導我們今天在教會服事,幾個非常重要的屬靈真理與功課。你讀了以後,可能會覺得疑惑:第十一和十二章這 47 節經文,全都是一些人名,而且幾乎沒有一個是我們熟悉認識的。既枯燥又乏味,讀了幾節,可能就要開始要打哈欠了。裡面完全沒有記載任何歷史事蹟和值得探討的真理與內容。你可能心裡會認為,鄭牧師是不是最近忙得已經昏頭了,這樣的經文還也可以講一篇道?最近這幾個月教會逐章講解尼希米記。上個禮拜王牧師已經講了尼希米記 11:1-3。但是我發現,11:4~12:26,幾乎全是人名,真的好像沒有什麼東西可以講的。我很想跳過這段經文,直接跳到 12:27 之後。尼希米帶領猶大餘民慶祝城牆完工,舉行盛大奉獻大典來向神感恩的那段經文。但是,當我反覆把尼希米記整卷書讀了又讀,跳過這段經文似乎漏掉了尼希米記的作者在其中所要向我們傳達重要且寶貴的信息。否則他不需要大費周章地將這些名字一一的記錄下來。於是我向神好好的禱告。神就透過我前面所提到的教會三位長輩的見證,清楚的引導我神的心意與教導。

尼希米記第一章到第六章,記載在波斯王宮坐酒政的猶大餘民尼希米如何被神呼召,明白神的帶領,放下優渥的生活,回到被異族破壞已成殘垣斷壁一片廢墟的故鄉耶路撒冷。他如何帶領回歸故土的猶大餘民,克服外敵的威嚇與環境的險惡,完成重建城牆的願景與使命。第七章,耶路撒冷城牆在以色列民齊心努力完成建造之後,尼希米開始對過去歸回故土的猶大餘民做人口普查。第八到十章,城牆建造完成之後,他配合文士以斯拉開始對猶大餘民靈命的重建。他們教導神的律法,譴責猶大餘民的惡行與所犯的罪惡。要求百姓認罪悔改,重新與神立約,恢復聖殿的敬拜。再次將他們的生活分別為聖,使他們與周圍崇拜偶像的

外族人有所分別。到了第十一章，省長尼希米和以斯拉開始召喚那些早年已經回歸，在猶大省定居的祭司、利未人、和猶大餘民，進駐已建造好城牆的耶路撒冷城，去過一個與外族分別以神為中心的聖民生活。所以，在十一章第1節和18節，「聖城」這個字出現兩次。**尼希米記 1:1,18.**

在舊約聖經裡，「聖城」是不常被使用的。整個舊約一共只出現五次。除了尼希米記十一章第1和18節，其它就只出現在**以賽亞書 48:2**；**以賽亞書 52:1**；和**但以理書 9:24**。所以，當尼希米記作者使用「聖城」這個字形容耶路撒冷城時，是具有特殊含意在裡面的。是要強調耶路撒冷這座城，是特意被分別為聖的。舊約聖經學者 Mervin Breneman 研究認為，當時在省長尼希米和文士以斯拉的心中，定意要將耶路撒冷建設為一個以神為中心和重心的城市。居民的生活方式與價值取向要與周圍其它異族的城市有別。Mervin 說：這個概念就好像**今天的教會，雖然被設立在這個世界，但卻不屬於這個世界。基督徒是被神所揀選與世俗有所分別，是屬神的兒女住在這個世界，卻不屬於這個世界的意思。**當尼希米修建完成耶路撒冷的城牆之後，他就與以斯拉在回歸故土的猶大餘民當中教導律法、譴責罪惡、和推動靈命重建的工作。目的就是要聖化猶大餘民他們的生命，讓餘民認清自己是被揀選是被分別出來的，是與神立約的選民。在信仰與生活的價值判斷與原則上，是與周圍崇拜偶像的異族有所分別的。他們所建設的是神聖的，以神居首以神的律法為思想與判斷的原則，以敬拜服事為生活中心，有神同在並且引導帶領的聖城耶路撒冷。經過以斯拉心靈重建的過程之後，尼希米就徵召呼喚願意委身立志在思想與判斷的原則上以神為居首，遵行神的律法，以敬拜服事為生活目標的祭司、利未人、和猶大的餘民百姓，從他們現在所居住的村落，搬遷到聖城耶路撒冷裡定居，參與聖城的發展與建設。

耶路撒冷城牆尚未重建之前，耶路撒冷城是荒涼殘破不堪，屢次遭受異族的攻擊與蹂躪，所以城裡的人口非常稀少。主前 538 年，最早從波斯回歸的猶大餘民，已經散落在猶大省不同的村落居住，生活平靜安定。要他們再搬遷到耶路撒冷，要做許多的改變，特別是生活方式與習慣的改變，以及對神的委身與服事，其實並不是一件容易的事。如果要他們自己來選擇，很多人是並不情願的。所以尼希米就採取抽籤的方式來決定是誰要搬進耶路撒冷居住。在舊約時代，以色列人遇到疑難無法解決的問題時，就用掣籤的方式來決定。**箴言 16:33.**確定了這些要移居到耶路撒冷城參與建設的人，也祝福他們之後，尼希米記的作者就將這些參與聖城建設的家庭登錄在名冊上。在尼希米記的第七章，尼希米作歸回的人口普查，是以回歸者的家系背景來計算和登錄的，名字記載比較詳細。但第十一、二章，名冊記錄卻是用委身參與耶路撒冷建設的支派、事奉職分、與責任來計算和登錄的。所以名字記載是比較代表性的。在**尼希米記 11:4-9**，記錄的是猶大和便雅憫兩個支派，願意委身搬進耶路撒冷城居住，參與聖城建設的家族。**尼希米記 11:6**，猶大支派的法勒斯家族的成員是勇士。當聖城遭受外族的攻擊，百姓受欺壓，法勒斯家族願意挺身護衛聖城的安全。**尼希米記 11:10-14**，記錄在聖殿裡服事的幾個重要祭司家族。**尼希米記 11:15-24**，記錄在聖殿負責參與獻祭、敬拜、和服事的利未人。這些利未人各司所職，有在聖殿門口看守的，有維持聖殿秩序與安全的，有管理聖殿獻祭禮儀的，也有負責在聖殿敬拜唱詩帶領會眾讚美感恩的利未人。**尼希米記 12:1-26**，記錄從主前 538 年第一次跟省長所羅巴伯歸回故鄉的大祭司耶書亞和祭司家族與利未人家族，以及第二代大祭司約雅金時代的祭司和利未家族的名單與事奉。

對我們來說，這些經文裡提到的只是歸回時期在聖殿服事的一些名字，非常枯燥乏味。如果只是記載大祭司的名字，因為地位重要崇高，還有必要記錄下來。但在聖殿裡擔任守門的，或是在敬拜中詩班唱歌的，處理聖殿獻祭事務的，他們的地位不高，服事的工作瑣碎，都不是很重要。但尼希米卻忠實地一一地登錄下來，將他們放入建設耶路撒冷聖城榮譽的名冊當中。那麼到底尼希米記用了兩章共 47 節，這麼冗長的篇幅記錄這些名字，對今天的教會和神的兒女，有什麼意義和目的呢？神透過這段經文，要告訴我們什麼信息，是值得我們特別留意的呢？

## 一、願意委身參與事奉的人，美好的心志與見證，可以萬古流芳

當尼希米回到故土耶路撒冷，城是處在一個百廢待興的狀態。要建設耶路撒冷成為一個以神為首，按照神心意來行事，以敬拜事奉為優先的聖城之民，是需要付出極大代價的。特別是那些已經歸回猶大故土，散落在各地的猶大餘民，要放下已有的家業與穩定的生活去依靠神，重新面對許多的挑戰是非常困難的。但是他們明白是神的心意，願意順服順應神的帶領，參與耶路撒冷聖城的建設，這樣的態度與心志，是值得被後人學習、效法、和傳頌的。我們教會辦公室有一本教會會員名冊。是從四十六年前教會成立開始，到今天的所有會員名單，裡面應該有三千五百多人的名字。裡面有一些創會的會員還在我們當中，但很多的會員現在都已經分散在不同的教會，或已經離開世界。我所認識的人也只不過幾百人。我們教會今天之所以可以不斷成長，不僅建堂、擴堂、植堂、甚至參與海外宣教等工作，都跟過去這些會員委身、願意付出代價、以及忠心服事有很密切的關連。磐石團契的弟兄姊妹都可以如數家珍地分享在教會發展過程中的這

些人和那些事,神是怎麼幫助帶領教會的?弟兄姊妹是如何同心服事的?神就在其中興起祂的作為,壯大祂自己的教會。過去這些弟兄姊妹留下美好的見證與榜樣值得今天的我們繼續傳承效法。

我們教會又將開始一個新的願景計畫。裡面充滿許多的挑戰,需要弟兄姊妹委身,明白主的心意,以神為中心,同心來禱告,一起建造主的教會。使我們的教會有更寬廣的胸襟,愛人靈魂的心,在可見的未來,成為這個城市的明燈,以及福音未得之民的祝福。希望我們的委身與事奉成為教會後人見證與傳頌的對象。

## 二、願意委身參與事奉的,不分服事輕重大小,在神眼中都是榮耀的

在尼希米記第十一到十二章47節,作者不但記載地位崇高的宗教領袖聖殿的大祭司的名字,也提到在聖殿中其他不同的服事,包括:看門的、負責聖殿敬拜讚美的詩班成員、管理聖殿府庫的、處理獻祭禮儀等職務不同的利未人、甚至只是願意承擔護衛聖城的猶大和便雅憫支派的平民家庭。聖經中並沒有將職務分貴賤,身份分高低,服事工作分大小,只要願意委身,以神為中心,與律法為原則,過一個與異族分別出來的生活,聖城耶路撒冷一起同心,彼此配搭服事,來建設耶路撒冷,成為一個榮耀神的居所。有這樣的委身與心志,願意投身參與建設耶路撒冷聖城的猶大餘民,都是尊貴的,他們的事奉在神的眼中都是榮耀的。

很多時候,我們誤以為在教會牧師、長執的職務與服事才是尊貴的,重要的,對教會才是有貢獻的。其實,像詩班、看顧兒童的、做崇拜招待的、開車接送的、幫忙折周報的、作音控的、和廚房打飯...等等的事奉,雖然都是別人看不見的事奉。在神的眼中都是尊貴榮耀的。

三年前,我的兒子跟我分享一個令我感動的真實故事:

一個退伍軍人因為工作傷害求助於他的故事。這個人是一個基督徒,沒受過高等教育,也沒有太多生活的技能。從軍中退伍之後,他就到飯店工作,做的工作就是在飯店大門前開門迎接賓客。雖然在飯店幫人開門的工作,是非常卑微的,薪水也很低,但是他卻自得其樂,殷勤的忠心工作,每天高高興興的幫客人開門,甘心樂意的幫助客人。他告訴我兒子,他最大的願望,就是現在殷勤做工,將來有一天,可以被主指派,在天堂的大門開門,歡迎進入天堂神的兒女。他知道,雖然他的工作在人看是卑微的,但在神的眼中卻是榮耀的。不要輕看許多教會微小的服事,可能人看不見也沒有什麼成就感,但只要委身、忠心、為榮耀神服事,在神的眼中都是尊貴榮耀的。

## 三、願意委身參與事奉的人,神必看重記念祝福,不會遺忘

在尼希米記十一、二章鉅細靡遺地記錄許多歸回耶路撒冷參與聖城建設猶大餘民的名字,對我們而言,似乎陌生且沒有任何建設性的意義,頂多就只是告訴我們以色列歸回時期,一個歷史階段的檔案記錄而已。但舊約聖經學者研究認為,尼希米記的作者這樣的陳述,背後隱藏一個很重要的信息,就是他們生命的擺上,忠心的事奉,卻更具有永恆的價值,是神所喜悅,必定顧惜紀念與祝福,不會輕易遺忘的。四月的一個周六晚上,因為時差的關係,正是台灣主日上午崇拜的時間。那天晚上沒有開會或探訪,我就上網參加我小弟牧養教會的主日敬拜。在我弟弟傳講信息結束之後,一位在教會中受人敬重,忠心服事,已經八十歲的傅老師上台做見證,述說神是如何在他服事覺得心灰意冷,打算辭退帶領詩班服事的時候,如何透過一個特別的經歷,讓他清楚看見神的顧念與安慰。並向他顯明,雖然詩班的事奉微不足道,但卻是榮耀的,是神所紀念的事奉。他得到激勵,也重新得力,他樂意繼續帶領詩班的事奉。

這位八十歲的老弟兄,大家稱他是傅老師。因為在沒有退休之前,他是一個小學的老師。從小就在教會中長大。因為非常喜歡音樂,師專畢業開始在小學任教之後,他就接下教會詩班指揮的工作。五十幾年來都在教會詩班忠心服事沒有改變。隨著時代潮流與教會敬拜方式的改變,詩班已不再是崇拜中詩歌讚美的主力。參加詩班服事的人就越來越少。從過去五、六十人,大家踴躍參加,到最近幾年人數屈指可數。而且現在參加的都是年紀較長的弟兄姊妹。傅老師在台上見證,五十多年前教會因為地點靠近成功大學和台南一中,所以詩班的成員,很多都是成功大學與台南一中的學生。以前,很多人願意參加詩班,不請自來。但是現在,當他邀請人參加詩班時,大多數人都是推託,意興闌珊,讓他覺得灰心。所以,他心裏盤算著,反正詩班現在已經不是教會敬拜的主流事奉,趁他今年八十歲生日的時候,就說自己年事已高,剛好有一個很充分的理由辭退教會這個帶領詩班的事奉。傅老師說,可是就在他灰心想打退堂鼓的時候,神給他一個特別的經歷,向他顯明,神沒有忘記他手所做的工,顧惜紀念他的服事。因為他是小學老師,過去的年代,工商業不發達,當老師比較清苦,所以政府對他們有比較好的優惠與照顧。當時只要將他們的收入,存放在政府經營的台灣銀行,利息高達18%。就在今年四月生日滿八十歲的前一天,他覺得自己年事已高,兒女也都成家立業,自己生活無慮,又衣食無缺,就決定將銀行存款全部提出來,放棄18%的利息優惠。可能是他個性比較含蓄低調,他並沒有打算要大勢喧嚷辦八十大壽的壽宴。所以這位老弟兄生活仍然一切如常,在生日的前一天,獨自到離自己住家不遠的台灣銀行分行,辦理退戶解約手續。

就在銀行櫃檯填寫資料辦理退戶的時候，他聽到背後一陣騷動，在裡面的銀行經理，部門主管都起身到銀行門口。他問櫃台的辦事員是怎麼回事？辦事員說：今天台北總行的董事長，要來他們分會督導視察。能夠做到國營的台灣銀行董事長，就是中央部長級的職別，地位是非常崇高的。而且平常是不太下鄉去視察的。這位老弟兄也很好奇，就轉過頭要看個究竟。這時進來一群人，站在最中間被銀行經理和主管簇擁的，看起來非常面熟，原來是五十年前在教會詩班裡面的一個高中生。他就主動上前對這個進到銀行視察的董事長自我介紹，說自己是過去教會裡的某某人。這位老弟兄不敢叫董事長的名字，恐怕五十年前的往事，這位董事長早就不認得他了。傅老師還記得，當時這位董事長只是一個騎著腳踏車純樸又沒有見過世面的高中生，現在已是高高在上的國營銀行總行的董事長。而且，他也曾經擔任過台灣的財政部長。身分地位崇高已不能同日而語。但是自己卻完全沒有改變，仍舊是一名小學教員。董事長卻認出他來了，親切地回覆他：「傅老師好」。他都還來不及講幾句話，董事長已經很快地就被其他隨員推拉帶進銀行的貴賓室了。這位老弟兄在銀行裡，跟五十年前所帶領的詩班成員不期而遇，又看到他現在這麼有成就感到與有榮焉。更重要的是，這個當時的高中生沒有忘記他，仍然認得出他來。雖然只是短暫幾秒的交會招呼，但是心裡卻覺得驚喜又快樂。

當他辦完退約手續回家午休之後，突然聽到門鈴響了，有人在敲門，他打開門一看，竟然是早上銀行分行的經理，帶著一包精美的禮物來，說是他們董事長特別交代，請他將禮物親手轉交給他。裡面卡片就寫著：懷念年輕時在教會詩班裡，傅老師帶領教導他唱詩的快樂時光。祝福他八十歲生日快樂！因為他低調不願聲張，所以並沒有人知道第二天就是他八十歲的生日，當然他也不會期待親人朋友，會對他有什麼特別的慶祝。但是萬萬沒有想到，竟然生日之前會收到過去一個小小詩班成員，現在台銀董事長一份特別的禮物。他內心激動也充滿感恩。傅老師在台上做見證時說：我沒有特別的恩賜，我只是一個小學老師，我的一生在教會中的事奉，就是做一個不起眼的詩班指揮。現在年紀老了，對神、對教會深覺慚愧，覺得自己沒有什麼特殊重要的貢獻。但神卻透過生日前的這個奇妙的經歷，讓他知道神顧念他過去在教會的擺上。雖然，自己覺得帶領詩班的事奉是微不足道的，但卻是榮耀神的，是神所紀念的。

## 結論：

親愛的弟兄姊妹，我們都是神所揀選，用基督的寶血所救贖，屬神的兒女。我們雖然住在這個世界，卻已不屬於這個世界。神要我們以神為中心，過一個與蒙召相稱的生活，跟世界有所分別，按照神的心意來生活，同心合一來建造主的教會。過去許多教會的前輩，留下美好的事奉與見證，成為我們效法學習的榜樣。我們透過委身事奉，帶著神給我們的使命與託付，繼續傳承美好的事奉，撰寫我們這個世代榮耀神的歷史。教會新的願景已經得到弟兄姊妹的認同，需要弟兄姊妹積極的參與，使這些宏大的目標，靠著主的恩典，大家齊心努力，完成這個偉大的使命。但願神透過今天尼希米記十一、二章的信息，再次幫助我們，讓我們看見我們委身，樂意服事的心志是有永恆價值的。我們手所做的工，無論輕重大小，都是榮耀的，是神所喜悅的。而且我們的事奉，不管人是否看的見，神都顧惜記念，不會遺忘的。讓我們彼此勸勉鼓勵，一起委身事奉主，使我們的名字都能像這些建設耶路撒冷的猶大餘民一樣，蒙神的喜悅，被人紀念，可以留下美名，記錄在神榮耀的名錄當中。